
Iako su sve če šće oko nas, o elek‑
tri čnim auto mo bi li ma ne go vo ri se 

mno go, a čes to se ba ra ta i s ne ta čnim 
ili ne pre ci zno for mu li sa nim tvrdnja‑
ma. I po red naj bo ljih na me ra, krat ki 

pri ka zi ne kih kon kre tnih mo de la  
čes to otva ra ju no va pi ta nja i za blu de. 
Na še in te re so va nje ga si se ka da pro‑

či ta mo ce ne, ma da uku pni tro ško vi 
mo gu is pas ti ma nji ne go s kla si čnim 

auto mo bi li ma. Za to će mo i zlo ži ti  
sa zna nja ste če na to kom pu te šes tvi ja 
od za ni ma ci je i ne ve ri ce do ku po vi‑

ne i vo žnje elek tri čnog auto mo bi la u 
pe ri odu du žem od go di nu da na i vi še 

od 40.000 pre ve ze nih ki lo me ta ra
      alek san dar Šu šnjar

Elek tri čni 
auto mo bili

Tehnovizija
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mno gi ma su elek tri čni 
auto mo bi li za nim lji
vi – bi lo na po zi ti van 

ili ne ga ti van na čin. Gle da mo 
ih kao da su sku pe i grač ke ili 
„pos ter auto mo bi li“, ko ji ni su ni 
re al ni ni prak ti čni. Mno gi mi sle 
da ih ku pu ju sa mo lju di s pre vi
še nov ca, kao do da tni auto mo bil 
po red onog „pra vog“. Is ti na je 
da ve ći na elek tri čnih auto mo
bi la i da lje ima ma li „do met“ 
(auto no mi ju), a pu nje nje du go 
tra je. To su no vi pro i zvo di, pa je 
nji ho va po u zda nost uvek pod 
zna kom pi ta nja. U sli ku se me ša 
i po gon na vo do nik, kao i hi bri
di ko je mno gi re kla mi ra ju i vi de 
kao da su po ku pi li sve naj bo lje 
od pos to je ćih te hno lo gi ja. Da li 
je to stvar no ta ko?

Za što ih uop šte pra ve?
Ra zmi sli te o ovom pi ta nju i mo
že te do ći do pu no za klju ča ka. 
Ne ki pro i zvo đa či pra ve elek
tri čne auto mo bi le sa mo da bi do
bi li držav ne pov las ti ce. Mo žda 
na jin te re san tni ji do kaz za ovo 
jes te jav na mol ba ko ju je upu tio 
vo đa Fiata Sergio Marchionne da 
na rod ne ku pu je nji hov elek
tri čni 500e – pra ve ih i pro da ju 
za to što mo ra ju, ne za to što že le. 
Ne ki od ra zlo ga ve za ni su za 
i zbe ga va nje pre uzi ma nja trži šta 
od dru gih mo de la is tog pro i zvo
đa ča i zbog naj če šćeg na či na 
pro da je auto mo bi la. Na ime, 
auto mo bi le naj če šće ne pro
da ju di rek tno pro i zvo đa či, već 
ne za vi sni pro dav ci ko ji ma je do
zvo lje no da ko ris te ime pro i zvo
đa ča. Oni čes to vi še za ra đu ju na 
re dov nom o drža va nju i ser vi
si ra nju ne go na pro da ji – mi ih 
za pra vo ku pu je mo od ser vi sa. 
Zbog to ga se (u sve tu) de ša va 
da je mo gu će do bi ti ce nu is pod 
pro i zvo dne jer se oče ku je za ra da 
na va šim bu du ćim po se ta ma, 
bi lo da pla ća te vi ili pro i zvo đač 
(zbog ga ran ci je). Kod elek tri
čnih auto mo bi la o drža va nje je 
sve de no na mi ni mum. Ne ma 
ulja za me nja nje, ko čni ce se 
ma nje tro še, ne ma i zduv nog 
sis te ma, kom pli ko va nog mo to ra 
i ka iše va – či tav po gon sa sve 
pre no som mo že ima ti sve ga dva 

po kre tna de la plus di fe ren ci
jal, te je za ra da na o drža va nju 
ne do volj na. Zbog to ga su „pro
daj nim ser vi si ma“ auto mo bi li 
sa hi bri dnim po go nom mno go 
pri mam lji vi ji, jer u nji ma ima 
šta da se o drža va, čak i vi še ne
go u „obi čnim“.

Elek tri čni auto mo bi li za hte
va ju dru ga či je de lo ve, dru ga či je 
zna nje, pa i dru ga či je školj ke da 
bi bi li do bri. In ves ti to ri obi čno 
ne vo le ek spe ri men te u pos to
je ćim kom pa ni ja ma u ko je su 
već ulo ži li. „Ek spe ri men ti“ su 
re zer vi sa ni za no ve, za se bne 
kom pa ni je, i po se bnu vrstu in
ves ti to ra sprem nih na ve ći ri zik. 
Shva ti te to ova ko – pro i zvo đa
či bi lo če ga (pa i auto mo bi la) 
prven stve no pos to je da za ra đu ju 
pa re, sa mo im se na či ni ra zli ku
ju – ne ki pro i zvo de vo zi la, os ta li 
to ra de dru ga či je. Ka da ih pra ve, 
pro i zvod čes to i zgle da kao da je 
iza šao iz de čjeg crta nog fil ma o 
i grač ka ma i ni kad ni je bo lji od 
kla si čnih ko la is tog pro i zvo đa
ča, bar u is toj kla si i bar za ma lo, 
tek to li ko „da se zna“ šta tre ba 
ku pi ti. Ovo čak va ži i za tek na
jav lje ne kon cep te, iako su nam 
iz Tesla Motorsa po ka za li da to 
uop šte ne mo ra da bu de ta ko.

Još je dna od sli ka ko ja nam 
se ser vi ra jes te i ta da elek tri
čni auto mo bi li mo ra ju bi ti ma li 
da bi ima li do bru auto no mi ju 
što na rav no ni je ta čno. U ve će 
auto mo bi le mo že da sta ne i ve ća 
ba te ri ja, s ko jom do la zi i ve ći 
do met. Da li da lje ide ma nji auto 
s ma lim re zer vo arom ili ve li ki 
auto s ve li kim re zer vo arom?

Ni na ftnoj in dus tri ji elek
tri čni auto mo bi li ni su po vo lji, 
a ona te sno sa ra đu je sa autoin
dus tri jom i vla da ma. Ra di se 
o o grom nim in te re si ma zbog 

ko jih se ve li ki trud ula že u 
stra te ški mar ke ting i sa ra dnju 
ra di na la že nja na či na da ta is ta 
in dus tri ja i dis tri bu tiv na mre ža 
(ben zin ske pum pe) na ne ki 
na čin pre va zi đu pre tnju elek tri
čnih auto mo bi la. Re ci mo „gu
ra njem“ po go na na vo do nik u 
prvi plan, sa ide jom da vo do nik 
pro i zvo de iz svo jih pos to je ćih 
re sur sa i na la že njem pogodnog 
na či na da se nji hov pris tup pri
ka že kao naj bo lji.

Hi bri di su naj bo lji?
Je su, stvar no – u ne kim po gle
di ma. Ali su u dru gim naj go ri. 
Kad god spo ji te dve te hno lo gi je, 
ne do bi ja te sa mo nji ho ve naj
bo lje oso bi ne već i one naj go re. 
Uje dno i kom pli ku je te stva ri 
jer dva pod sis te ma za uzi ma ju 
mes to je dno dru gom, te ni je dna 
od „po lo vi na“ ni je „baš ka ko 
tre ba“. Mo gu da idu i na go ri vo 
i stru ju, mo gu da se pu ne bi lo 
čim i brzo (go ri vom). Me đu tim, 
ima ju vi še de lo va ko ji se kva re i 
mo gu pra vi ti pro blem. Ni je dan 
ni dru gi po gon ni su ja ki (jer de
le pros tor) a mo ra ju sa so bom da 
no se i „onaj dru gi“ sve vre me. 
Da bi pre laz s je dnog po go na na 
dru gi bio pri hva tljiv pra ve se 
kom pro mi si u di zaj nu oba po
go na. Elek tri čni po gon čes to je 
ane mi čan u po gle du auto no mi je 
te je vi še pri su tan da sma nji po
tro šnju go ri va re ge ne ra tiv nim 
(elek tri čnim) ko če njem (ener
gi ja kre ta nja se pre u sme ri na 
pu nje nje ba te ri je) ne go da bu de 
u prvom pla nu.

Pos to je dve vrste hi bri da – 
oni ko ji ma je elek tri čni po gon 
do dat na kla si čni (zna či s me
ha nič kom spre gom, npr. Toyota 
Prius), i elek tri čni auto mo bi li s 
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do da tim ge ne ra to rom (sa elek
tri čnom spre gom, Chevrolet Volt, 
BMW i3 sa do da tnim op ci ja ma). 
Pro ble mi va že za obe vrste.

Vo do nik je bu du ćnost
Vo do nik ve ći ni de lu je pri mam
lji vo jer nam je na čin upo tre be 
bli zak – brzo „na to či mo“ vo do
nik i vo zi mo du go a sa mo vo da 
i zla zi. Ne ma ni ka kvog če ka nja 
na pu nje nje ba te ri ja, če ga se 
svi pla še. Du go sam pri želj ki
vao ova kav auto mo bil, ali sam 
u me đuv re me nu na učio da ni je 
sve ta ko je dnos tav no. Na ime, 
po gon na vo do nik je, u ne koj 
ma njoj me ri, takođe hi bri dni 
po gon. Ra di se o elek tri čnim 
auto mo bi li ma sa elek tro mo to
rom i re gu lar nim ba te ri ja ma, 
po red pro to čne će li je ko ja pra vi 
stru ju od vo do ni ka. Tre nu tno su 
te će li je re la tiv no sla be i ne do
volj ne za sna gu ko ju trži šte že li. 
Ka da je po tre bna ve ća sna ga, 
re ci mo za u brza va nje ili vo žnju 
u zbrdo, kla si čna ba te ri ja je i zvor 
te sna ge, a ko ris ti se i za re ge
ne ra tiv no ko če nje. Vo do ni čna 
će li ja je tu vi še kao kon stan tni 
pu njač kla si čne ba te ri je, za me na 
za ben zin ski ge ne ra tor.

Kao dru go, vo do nik je skup – 
ne sa mo da je sku plji od vo že nja 
di rek tno na stru ju već je ap so lu
tno naj sku plja va ri jan ta u klju
ču ju ći tu i vo žnju na na ftne 
de ri va te. Si tu aci ja se ne će po pra
vi ti – je dan na čin za do bi ja nje 

čis tog vo do ni ka jes te elek tro
li za, prak ti čno iz mor ske vo de. 
Ovo je da le ko ma nje efi ka sno od 
di rek tnog ko ri šće nja li ti jum ske 
ba te ri je – vi še se elek tri čne ener
gi je po tro ši za pro i zvo dnju ne go 
za di rek tno pu nje nje ba te ri je, 
za is ti „do met“. O bra ti te pa žnju 
da ov de i ne ra ču na mo ono što 
se po tro ši za pre nos si ro vi na, 
o drža va nje o pre me, kom pre si
ju, dos ta vu i pro da ju vo do ni ka. 
Zbog ovo ga se elek tro li za ne 
ko ris ti za in dus trij sku pro i zvo
dnju, već se he mij skim pro ce
si ma i zvla či iz si ro vi na ko ji ma 
na ftna in dus tri ja već ras po la že. 
Taj pro ces ni ti je eko lo ški čist, 
ni ti je je ftin – i da lje je sku plji od 
bi lo če ga dru gog.

Tre će, gde ku pi ti vo do nik? 
Pro daj na mre ža da nas prak
ti čno ne pos to ji, a sa mi ga ne 
mo že te na pra vi ti u po tre bnom 
o bli ku. O pre ma ko ju bi pro daj na 
mes ta mo ra la da ima ju vrlo je 
sku pa, a po tre bna je na go to
vo sva kom ćo šku – is to kao i 
ben zin ske pum pe. Ko ja je vaj da 
od bi lo kog go ri va ako ga tro ši te 
vi še da bi do šli do nje ga ne go za 
sop stve ne po tre be?

Da lje, ra di se o ap so lu tno na
jo pa sni jem po gon skom sis te mu. 
Vo do nik je ve oma ek splo zi van, a 
u „re zer vo aru“ je pod to li ko ve
li kim pri tis kom da se bu kval no 
ra di o bom bi ko ja mo že da uni šti 
ne sa mo auto mo bil ne go i okol
ne zgra de. Ek splo zi je kla si čnih 

auto mo bi la i var ni ce li ti jum skih 
ba te ri ja sa mo su de čja i gra u po
re đe nju sa ovim. Iako su no vi re
zer vo ari vrlo do bro di zaj ni ra ni 
ne sre će se de ša va ju, a po sle di ce 
bi bi le da le ko ve će s vo do ni kom 
ne go s dru gim va ri jan ta ma.

Ako vo do nik, ili ne što sli čno, 
evo lu ira u naj bo lju va ri jan tu, 
uvek os ta je mo gu ćnost pros te 
za me ne je dne ba te ri je dru gom, 
sav rše ni jom, u is tom auto mo bi lu, 
kao što je mo že te za me ni ti u, re
ci mo, fo toapa ra tu ili ba te rij skoj 
lam pi. Vo do nik, da kle, de fi ni tiv
no ni je sa da šnjost, a ve li ko je i 
pri li čno ne va žno pi ta nje da li je 
bu du ćnost – ne do la zi sko ro, mo
žda ni ka da, a i ako do đe, u pi ta
nju je sa mo dru ga či ja „ba te ri ja“. 
Šta je, on da, sa da šnjost? Po što je 
ovo di rek tno po ve za no s na šim 
po tre ba ma, kre ni mo od njih...

Po trebe
Sav ršen auto mo bil bio bi onaj 
ko ji bi za do vo ljio sve na še po tre
be s mi ni mal nim tro ško vi ma 
i ne zgo da ci ja ma. Ma lo pre uve
li ča no (ilus tra ci je ra di) ti pi čne 
mi sli idu ova ko: Pov re me no ću 
pra vi ti žur ke. Bi lo bi do bro da 
mo gu svi gos ti da se dnu ka ko 
bi smo mo gli za je dno da ide mo 
neg de. Sa sve prtlja gom. Da le ko. 
Bi će do bro da mo že i na me štaj 
da sta ne da ne mo ram da pla
ćam i če kam dos ta vu. Mo ra da 
ima po gon na sva če ti ri toč ka, 
zbog be zbe dnos ti i zbog to ga 
što ho ću da idem van as fal tnih 
pu te va. Vo zi lo tre ba da bu de 
be zbe dno u ude si ma, i zgle da 
su per i da se o dli čno po na ša u 
vo žnji. E da, mo ra da ide na bi lo 
šta, jer ni sam si gu ran da će u 
pus ti nji bi ti je dne vrste go ri va, 
mo žda će bi ti sa mo dru ge...

Čak i da je mo gu će na ći ne ko 
ta kvo sav ršen stvo, za pi taj te se 
da li se is pla ti sve vre me vo zi ti 
hi bri dni „trkač ki tran sfor mers 
trak tor mi on bus“ do po sla, pro
dav ni ce i na zad sa mo za to što 
vam pov re me no tre ba „ne što 
vi še“? Pos to ji li je dan je di ni pro
i zvod na sve tu ko ji bi za do vo ljio 
sve u slo ve, po bi lo ko joj ce ni? 
Ko li ko čes to vam je to po tre bno? 
Da li bi ma nje ko šta lo i bi lo bo lje 

da, u tim slu ča je vi ma, i znaj mi
te spe ci ja li zo va no vo zi lo ne go 
da sve vre me pla ća te sku plje 
uni ver zal no? Na ko li ko dug put 
ide te ko li ma, a ka da pre la zi te na 
ne ko dru go pre vo zno sred stvo? 
Ko li ko du go mo že te da vo zi te u 
ko ma du pre ne go što mo ra te da 
sta ne te zbog ra znih bi olo ških 
po tre ba? Ko li ko se za drža va te 
ka da sta ne te?

Pre đi mo na na vi ke... Uži va te 
li u pro vo đe nju vre me na u do
las ci ma na ben zin ske pum pe, 
če ka nju u re do vi ma, pu nje nju 
i pov rat ku sa njih? Obo ža va
te li da pla ća te i mi ri še te sve že 
go ri vo? Vo li te li da ra zgo va ra te 
s maj sto ri ma dok vam re dov no 
me nja ju ulje i dis ku tu ju da li 
su vam po tre bni no vi ka iše vi? 
Za ni ma li vas iza zov ote ža nog 
pa lje nja zi mi? Vo li te li mi ris 
sve žih i zduv nih ga so va u ga ra
ži? Smi ru je li vas ne pre ki dno 
brun da nje, re ža nje i ski ča nje 
mo to ra, lju lju ška nje/trza nje pri 
pro me ni ste pe na pre no sa i op šta 
vi bra ci ja ce le školj ke u ri tmu 
ra da kli po va?

Na sve ovo to li ko smo se 
na vi kli da me đu ovim stva ri ma 
ra zli ku je mo „do bro“ i „bo lje“ i 
uop šte ne ra zmi šlja mo o al ter
na ti va ma. Ka ko bi bi lo da ne 
mo ra te da ide te na ben zin sku 
pum pu uop šte, već da vam dos
tav lja ju i si pa ju go ri vo kod ku će, 
po da le ko ma njoj ce ni – vi sa mo 
tre ba da ka že te „da“ – i to sva
kog da na? Se ćam se da smo kao 
de ca pri ča li ka ko su ko la s ti him 
mo to ri ma bo lja. I naj bo lja mu zi
ka do sa di ka da se stal no slu ša, 
a ka mo li zvuk mo to ra to kom 
du ge vo žnje. Ta čno je da vi še 
vo li mo ko la ko ja bo lje zvu če od 
dru gih, ali to je za to što ni smo 
ima li i zbo ra – mo ra li smo da 
bi ra mo ne ka kav zvuk – ti ši na 
ni je bi la po nu đe na. Naj luk su
zni ji auto mo bi li ima ju naj bo lju 
zvu čnu izo la ci ju!

Že li mo da sva ko dnev ne 
po tre be obav lja mo auto mo bi
lom, po želj no je dnim, što zbog 
i zda ta ka, što zbog mes ta. To 
u klju ču je put do po sla, pro dav
ni ca, po se te pri ja te lji ma, i zlas ke, 
i zle te, itd. Pov re me no će mo se 
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upu ti ti u dru gi grad, na le to
va nje ili zi mo va nje, po slov no. 
Du ge vo žnje u glav nom se pre
ki da ju na sva ka triče ti ri sa ta 
(ako ne i če šće) za rad o dmo ra, 
je la i pi ća, to ale ta. Ta kve po se te 
res to ra ni ma po red pu ta tra ju 
(ako nis te u žur bi) po la sa ta do 
sat, što zbog do si pa nja go ri va, 
što zbog pra nja ru ku, po ru či
va nja hra ne i sa mog obe do va
nja. Za vi sno od o gra ni če nja 
brzi ne, to je ot pri li ke na sva kih 
300400 km, a u to ku je dnog 
da na mo že mo be zbe dno pre ći 
dva do tri ta kva se gmen ta, ne 
vi še. Po tre bno nam je da u auto
mo bil sta ne ce la uža po ro di ca sa 
sve prtlja gom, mo žda još s ko jim 
mes tom vi ška za pov re me nog 
gos ta. Vo le li bi smo da je auto mo
bil udo ban ta ko da se u nje mu 
ne uma ra mo, već o dma ra mo 
na pu tu do po sla i sa nje ga. Na 

kra ju, naj po želj ni je je vo zi lo s 
naj ma nje svo jih za hte va (ce na, 
go ri vo, o drža va nje).

Bu di te ipak re al ni. U slu ča ju 
da nis te tak sis ti, trka či, ma ra
ton ski vo za či ili dru gi pro fe si
onal ci, gor nji opis tre ba lo bi da 
bu de pri li čno do bar. Sav ršen
stvo ne pos to ji. Po se bne pri li ke 
za hte va ju po se bna re še nja – 
dru ga či ja vo zi la ili vi še njih ili 
ren ti ra nje ako su ta kve pri li ke 
do volj no ret ke. Bu di mo po šte
ni pre ma se bi pa pri znaj mo da 
auto mo bi le na fo sil na go ri va 

po zna je mo do bro, ali je po tre bno 
da spo zna mo i lo še stra ne na 
ko je smo se na vi kli.

Pu nja či, „pu nja či“,  
pri ključ ci i uti čnice
Pre ne go što nas ta vi mo s tek
stom tre ba da re ši mo ne ke stva

ri oko ter mi no lo gi je. O dmah 
ka žem da ću kom pli ko va ne 
ter mi ne opi sa ti u ovom de lu i 
ne ću ih vi še ko ris ti ti. Ta ko tekst 
ne će bi ti 100 pos to ko rek tan, ali 
bi će ma lo či tlji vi ji.

Da bi smo na pu ni li ba te ri ju, 
mo ra mo auto mo bil da pri klju
či mo na ne ki i zvor elek tri čne 
ener gi je. Za vi sno od vrste 
pu nje nja, to bi tre ba lo na zi va ti 
ra zli či tim ime ni ma, ali naj če šće 
to (po gre šno) zo ve mo „pu njač“. 
Ono što se ov de „pu ni“ jes te 
ba te ri ja, a pu ni se je dno smer

nom stru jom. Ure đaj ko ji do vo di 
je dno smer nu stru ju na ba te ri ju 
i kon tro li še je na na čin na ko ji je 
pu nje nje na je fi ka sni je i naj be
zbe dni je na zi va mo „pu nja čem“. 
Taj ure đaj je, ge ne ral no, sas tav
ni deo elek tri čnih auto mo bi
la – na la zi se u nji ma. Pu nja či 
su obi čno na prav lje ni da kao 
i zvor svog ko ris te na i zme ni
čnu stru ju ka kvu ima mo po 
stan dar dnim šu kouti čni ca ma. 
Oni, zna či, i zme đu os ta log, 

pre tva ra ju na i zme ni čnu stru ju 
u je dno smer nu, pa su po to me i 
tzv. is prav lja či.

Zbog ve li kih sna ga, že lje da 
se omo gu ći na pla ći va nje stru je i 
flek si bil nos ti da auto mo bil mo
že da si gna li zi ra ka kvu stru ju 
mo že da „po dne se“, uti čni ce na 
ko li ma ni su one na ko je smo 
na vi kli, već su kom pli ko va ni je. 
Da bi smo ih po ve za li na obi čan 
šu kouti kač, po tre ban je još 
je dan ure đaj ko ji će se pra vil no 
„do go vo ri ti“ sa auto mo bi lom i 
„pus ti ti stru ju“ na pra vi na čin. 

Taj ure đaj Tesla Motors na zi
va Universal Mobile Connector 
(UMC, u prevodu uni ver zal ni 
mo bil ni po ve zi vač), a dru ge fir
me dru ga či je.

U slu ča ju Te sle, na nje ga 
se mo gu za ka či ti tzv. „adap te
ri“ ko ji omo gu ća va ju da UMC 
u klju či te u prak ti čno bi lo ko ju 
uti čni cu na sve tu. Umes to tog 
„po ve zi va ča“ pos to je sta ci onar ni 
(da kle, ne mo bil ni) ure đa ji ko je 
vla sni ci, ra zne in sti tu ci je, ugos
ti te lji itd. mo gu da in sta li ra ju 
po ga ra ža ma i par kingmes ti
ma i ko ji se u klju ču ju di rek tno 
u auto mo bil. I njih na rod zo ve 
„pu nja či ma“, iako oni to ni su. 
Ne ki od njih omo gu ća va ju na
pla tu u tro še ne stru je, te im je to 
i glav na na me na. Naj če šći su po 
SAE J1772 stan dar du. Te sla ima 
i svoj za se bni, ali ipak uni ver
zal ni „uti kač“ ko ji se mo že na ći 
i na nji ho vom High Power Wall 
Connectoru – zi dnom po ve zi va
ču ve li ke sna ge.

Is prav lja nje na i zme ni čne 
stru je ni je baš efi ka san pos tu
pak. Naj brže i naj bo lje pu nje
nje jes te ono ka da se di rek tno 
do ve de je dno smer na stru ja 
i za obi đe is prav ljač, pa čak i 
pu njač u auto mo bi lu, ta ko da 
stru ja mo že da ide di rek tno u 
ba te ri ju. Ti ure đa ji su, da kle, 
ta ko đe pu nja či i ima ju ve li ku 
sna gu – pri me ri su Te sla su per
pu nja či i ChaDeMo. Ne ki ih zo
vu DC pu nja či ma po en gles koj 
ter mi no lo gi ji – direct current, tj. 
je dno smer na stru ja.

SAE J1772 pri ključci

Te sla High 
Power Wall 
Con ne ctor 
(HPWC)

Te sla Uni ver sal Mo bi le 
Con ne ctor (UMC) Te sla Su per pu njači

Pu njač po  
CHA de MO  
stan dardu

Sli ka ko ja nam se ser vi ra jes te i ta da elek tri čni auto mo bi li 
mo ra ju bi ti ma li da bi ima li do bru auto no mi ju što na rav no ni je 
ta čno. U ve će auto mo bi le mo že da sta ne i ve ća ba te ri ja...
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Re dov no pu njenje
Pu nje nje elek tri čnih auto mo bi
la tra je sa ti ma i ne ma do volj no 
jav nih mes ta za pu nje nje. Kon
sta ta ci je su sa svim ra zum ne iz 
u gla fo sil nih go ri va – to če nje 
go ri va u re zer vo ar tra je ne ko li
ko mi nu ta, a ben zin skih pum pi 
ima sko ro na sva kom ćo šku. To, 
me đu tim, ni je ce la pri ča. Vre
me ko je mi u tro ši mo na si pa nje 
go ri va ni je sa mo ono ko je pro đe 
to kom sa mog to če nja.

Naj če šće na ben zin ske 
pum pe svra ća mo us put, re ci
mo, pri pov rat ku s po sla. Pum
pa nam mo že bi ti na sa mom 
pu tu ili mo ra mo ma lo skre nu ti 
s nje ga da bi smo do šli do one 
ko ja nam naj vi še od go va ra. 
Ako ovo ra di mo u vre me ka da 
i svi os ta li, ve li ke su šan se da 
će mo mo ra ti da sa če ka mo pre 
ne go što do đe mo na red. Za vi

sno od pum pe, tre ba iza bra ti 
pra vo go ri vo, o tvo ri ti po klo pac 
re zer vo ara, to či ti go ri vo, za tvo
ri ti re zer vo ar i re ši ti pla ća nje. 
Za tim se tre ba vra ti ti na zad na 
put s ko ga smo skre nu li. Ne ki 
put je red do volj no du ga čak da 
odus ta ne mo i o dlu či mo da po
no vo do đe mo na pum pu i ta ko 
tro ši mo do da tno vre me. Ovo 
ra di mo i le ti i zi mi, i kad upe če 
i ka da nas ki da le de ni ve tar. U 
pro se ku ri tu al uzi ma od 10 do 
20 mi nu ta (sem u ek strem nim 
slu ča je vi ma), iako to mo žda ne 
i zgle da ta ko. Pro ve ri te sa mi.

Zbog sve ga to ga ne vo li mo 
da ide mo na pum pu baš sva ki 
dan, već če ka mo da nam se re
zer vo ar is pra zni do ne ke me re 
pre ne go što ga do pu ni mo. Ne ki 
ne pi sa ni obi čaj ka že da se na 
pum pu ide ot pri li ke je dnom 
ne delj no, ma da to ne va ži za sve. 
Me ni se de ša va lo da idem i če
šće, dok oni ko ji ma nje vo ze ne 
mo ra ju ni to li ko. Uzev ši ne delj
no si pa nje go ri va po petnaestak  
mi nu ta, do la zi mo do 50 pu ta po 
če tvrt sa ta ili pre ko 12 sa ti go di

šnje sa mo za go ri vo, ne ra ču na
ju ći os ta le stva ri ko je mo ra mo 
da ra di mo ka ko bi smo op slu ži li 
naš auto mo bil.

Da li bi se stvar po pra vi la 
da ima mo pri va tnu ben zin sku 
pum pu u sop stve noj ga ra ži? 
Sva ka ko da bi. Ka ko bi bi lo da 
ra čun ne mo ra mo da pla ća mo 
baš sva ki put, ne go me se čno? I 
da ne mo ra mo da če ka mo da se 
to če nje zav rši jer će sa mo sta ti, 
a po što ne mo ra mo da de li mo 
pum pu ni sa kim, cre vo ne mo
ra mo da vra ti mo na mes to dok 
se ne vra ti mo po auto? Je di na si
tu aci ja ka da bi vam ne ka dru ga 
pum pa bi la po tre bna jes te ka da 
ide te neg de da le ko. Ka da bi smo 
svi ima li pri va tne pum pe, ove 
jav ne go to vo bi nes ta le; sve ga 
ne ko li ko bi ih bi lo po tre bno za 
pro la zni ke, po se ti oce i ko mer
ci jal ne po tre be. Svi bi smo ima li 

vi še vre me na za dru ge stva ri. 
Pro blem je sa mo što ovo ne pos
to ji. Mo gu će je na pra vi ti, ali bi lo 
bi sku po i dis ku ta bil ne be zbe
dnos ti te zbog to ga, ve ro va tno, 
ni ka da ne će nas ta ti.

„Elek tri čne pum pe“ prak ti
čno već ima sva ko sa ga ra žom 
ili ne kim dru gim par kingmes
tom bli zu pri ključ ka. Sve os ta lo 
sav rše no od go va ra opi su. Par
ki ra te auto, u tro ši te tri se kun de 
(bu kval no) da ga pri klju či te na 
pu njač i ide te svo jim po slom. 
U ap so lu tnoj ve ći ni si tu aci ja 
u pov rat ku u auto po tro ši te 
još tri se kun de da is klju či te 
pu njač i o dla zi te s „pu nim re
zer vo arom“. Ko li ko tra je ono 
i zme đu? Ni je vas bri ga, dok god 
je go to vo na vre me. Ve ći ni lju di 
auto je par ki ran no ću, od oko 
de vet uve če do se dam uju tro, 
oko 10 sa ti. Prak ti čno sva ku 
noć. S na jo bi čni jom 220 V 16 
A uti čni com (3,5 kW) mo že te 
no ću „na do kna di ti“ po tro še nih 
150200 km bez pro ble ma. Sa 
32 A dvos tru ko vi še. S ja čim 
tro fa znim pri ključ kom mo že te 

do pu ni ti pre ko 1000 (hi lja du) 
ki lo me ta ra to kom no ći. Vo zi te 
li to li ko sva kog da na?

Pos to je i van re dne si tu aci je 
ka da nam tre ba vi še vo žnje pa 
ma nje vre me na os ta ne no ću 
za pu nje nje. Ra zmi sli te ko li ko 
vo žnje vam je po tre bno za to. 
Ja vo lim da to ura ču nam u 
dnev ne po tre be, za sva ki slu čaj. 
S do brim stan dar dnim pu nja
čem la ko je „do li ti“ sto ti nak 
ki lo me ta ra na sat pu nje nja. U 
mom slu ča ju to re ša va i van
re dne si tu aci je po sle naj vi še 
je dnog sa ta pu nje nja, a ret ko 
mi je ma nje os ta lo u ba te ri ji od 
to ga (sa mo po sle ne kih ta kvih 
si tu aci ja). Pu nje nje uzi ma šest 
se kun di mog vre me na dnev no 
– tri uve če i tri uju tro. Sam pro
ces na do kna đi va nja po tro še nog 
obi čno tra je po la sa ta do sat. 
Auto mo bil sam „če ka“ je fti
nu stru ju pre ne go što po čne 
pu nje nje, ta ko da ni o to me ne 
mo ram da ra zmi šljam. U šte deo 
sam sil ne sa te ne o dla ze ći na 
ben zin ske pum pe i sve ra dio u 
kom fo ru svog do ma.

Ide mo na dug put
Sa kla si čnim auto mo bi li ma to 
i zgle da ova ko: na sa mom po čet
ku pu ta o dla zi mo do pum pe da 
na pu ni mo re zer vo ar do vrha. 
Po sta tis ti ci, na to nam o dla zi 
1020 mi nu ta. Ni je va žno da li 
ovo ra di mo ne po sre dno pred put 
ili dan pre, kao pri pre mu. Po sle 
triče ti ri sa ta ne pre ki dne vo žnje 
po tre bno nam je da pro te gne
mo no ge, da se o sve ži mo i ne što 
po je de mo. Ako je to mo gu će, 
ci lja mo da o is tom vre men skom 
tro šku do pu ni mo i re zer vo ar. 
Ta ko i zla zi mo s pu ta prvo na 
pum pu, na ko joj mo že mo i zgu
bi ti do oko pet mi nu ta ako je u 
pi ta nju ser vi sni cen tar sa sve 
res to ra nom po red kog tre ba da 
se pre par ki ra mo. O dla zi mo do 
to ale ta, pe re mo ru ke, po ru ču je
mo i če ka mo o brok. Obe du je mo. 
U mom slu ča ju, sa de com, ovaj 
deo po sle pum pe ne tra je kra će 
od 40 mi nu ta, a ume la ko da 
po tra je i či tav sat. To je, da kle, 
sta ni ca od 4560 mi nu ta. Vo zi
mo još je dan se gment od triče
ti ri sa ta po sle ko ga opet sta je mo 
za rad kra ćeg o dmo ra i/ili o sve
že nja, mo žda po lo vi ne tra ja nja 
pret ho dnog jer smo bli že ci lju. 
Do kra ja ove pa uze na pu tu smo 
već osamde vet sa ti i ni smo u 

Pu nje nje elek tri čnih auto mo bi la tra je sa ti ma i ne ma do volj no 
jav nih mes ta za pu nje nje. ali „elek tri čne pum pe“ ima sva ko sa 
ga ra žom ili ne kim dru gim par king‑mes tom bli zu pri ključ ka
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sta nju da vo zi mo još du go – ne 
ra ču nam ma ra ton ske vo zač
ke pa ro ve. Zbog to ga po sle dnji 
se gment tra je još do dva sa ta i 
nav rša va 1011 sa ti pu ta. To kom 
ovog pu ta o dma ra li smo se oko 
sat do sat i po i vo zi li mo žda 
de vet sa ti i za to vre me pre šli ne 
vi še od hi lja du ki lo me ta ra.

Ka ko to i zgle da sa elek tri
čnim auto mo bi lom? Je di ni elek
tri čni auto mo bi li po go dni za 
ova ko ne što sti žu iz fir me Tesla 
Motors, pa će mo se kon cen tri
sa ti na njih. Kao prvo, kre će te s 
pu nom ba te ri jom, ta ko da ne ma 
po tre be nig de da je do pu nja va te 
u star tu. Tu ste u šte de li ko jih 
1020 mi nu ta. Po sle is ta triče
ti ri sa ta vo žnje i vi ste umor ni i 
ba te ri ja je na i zma ku. Sta je te na 
su per pu njač i ta mo os tav lja te 
auto dok ste vi u res to ra nu. Pu
nje nje se ne pla ća – ne o gra ni če
no pu nje nje u klju če no je u ce nu 
auto mo bi la. Re ci mo da vam 
je ba te ri ja na ap so lu tnoj nu li 
(prak ti čno ne mo gu će) i da že li te 
da je na pu ni te do 100% – za to 
će vam bi ti po tre bno či ta vih 75 
mi nu ta (050% za 20 mi nu ta, 
5080% za do da tnih 20 mi nu ta 
i 80100% za još 35 mi nu ta – 
brzi na pu nje nja opa da zbog 
ra znih fi zič kih i te hnič kih ra

zlo ga). U naj go rem slu ča ju ovo 
je ma lo du že od is te pa uze s kla
si čnim auto mo bi lom, ali iza đe 
na is to ka da se ura ču na vre me 
u tro še no na o dla zak na ben
zin sku pum pu pred sam put. 
Ovo vre me je, ta ko đe, u tro še no 
na bo lji na čin – o dma ra njem 
to kom pu ta. Nas tav lja mo još 
triče ti ri sa ta vo žnje, na kon če
ga opet sta je mo na su per pu njač 
i o dmor od oko 2030 mi nu ta, i 
za to vre me na pu ni mo ba te ri ju 
do ne što vi še od 50%, što je do
volj no za vi še od 200 km vo žnje 
u po sle dnjem se gmen tu. Na cilj 
sti že mo s pra znom ba te ri jom, 
ali ho tel po se du je pu njač ko ji će 
nam ba te ri ju do pu ni ti to kom 
no ći. Tesla ova kve pu nja če ho te
li ma da je bes pla tno.

Ima li ra zli ke? Na rav no da 
ima. Pu to va nje kla si čnim auto
mo bi li ma mo že ne ka ko da pro
đe bez pla ni ra nja i po pro i zvolj
noj pu ta nji. Pla ni ra nje se svo di 
na to da pa zi mo ima mo li do
volj no go ri va do sle de će sta ni ce 
jer una pred i ne zna mo gde su 
sve. Su per pu nja ča ne ma svu da 
pa pu ta nje bi ra mo pre ma nji ma, 
ali ih Tesla u brza no pos tav lja 
ši rom sve ta i na svim glav nim 
sa o bra ćaj ni ca ma. Lo ka ci je su 
i jav ne i pris tu pa čne u sa mim 
ko li ma a pos to je i saj to vi za pla
ni ra nje pu ta, pa to ni je pro blem 
jer zna mo na če mu smo. Mo že 
se de si ti da vam su per pu nja
či ni su ras po re đe ni ta čno na 
triče ti ri sa ta. U tom slu ča ju 
ima će te ko ju pa uzu vi še, ali će 
sa me pa uze bi ti kra će. Ne moj te 
se fo ku si ra ti na spo ri je pu nje nje 
do 100% – u ve ći ni slu ča je va 
ne će te mo ra ti da pu ni te ba te ri ju 
vi še od 8090%.

Vla sni ci i zjav lju ju da sti žu 
o dmor ni ji zbog ne što če šćih ili 
du žih pa uza, od sus tva vi bra ci je 
i bu ke mo to ra. Ma nje prtlja
ga se pa ku je „oko no gu“ jer u 
dva prtlja žni ka Tesla ModelS a 
(ve li ki za dnji i ma nji pre dnji) 
mo že da sta ne mno go vi še ne go 

u je dan prtlja žnik naj ve ćeg kla
si čnog auto mo bi la. Ta ko đe, pod 
ka bi ne je ra van (ne ma i zbo či ne 
za pre nos i aus puh) te se mo že
mo vi še ras ko mo ti ti.

U slu ča ju da mo ra te ići ne
ku da gde ne ma su per pu nja ča, 
bi lo ko ja uti čni ca ili stan dar dni 
pu njač bi će upo tre blji vi, a mo gu 
se na ći po res to ra ni ma, ho te li
ma, tržnim cen tri ma, mes ti ma 
za kam po va nje, itd. Ovo pu nje
nje je spo ri je (do oko 100 km 
do pu nje nih na sat) ali se mo že 
na ći prak ti čno svu da gde ima 
stru je. Po što Tesla po kla nja svoj 
HPWC (zi dni pri klju čak ve li ke 
sna ge) svim in sti tu ci ja ma ko je 
mu omo gu ća va ju jav ni pris tup, 
oni ni ču na sve stra ne jer je ovo 
je dan od na či na da se pri zo
vu mu šte ri je (nji ho ve lo ka ci je 
pri ka za ne su na ma pi u sa mim 
ko li ma). Po gle daj te gde sve ima 
o bjav lje nih pu nja ča (www.plugs
hare.com). Pri me ti će te i da ne ki 
lju di pos tav lja ju svo je pri va tne/
ku ćne pu nja če kao znak do bre 
vo lje i že lje za upo zna va njem. 
Obi čaj je da se na ja vi te i os ta vi
te sim bo li čan po klon kao npr. 
fla šu vi na (jer je tro šak vrlo ma li 
pa bi pla ća nje bi lo sme šno).

Pu nje nje u Srbiji
Sve do sa da re če no o pu nje nju 
to kom du gog pu ta va ži u sve tu, 
neg de van Srbi je. Za po če tak, na 
www.plugshare.com se vi di sa mo 

je dan pu njač u Srbi ji, ali nje go va 
a dre sa i te le fon ni su na ve de ni, 
a lo ka ci ja na ma pi ni je pre ci zna 
(na tom mes tu ne ma ni čeg). 
Ka da sam us peo da kon tak ti ram 
za du že ne za to, po sle mno go 
te le fon skih po zi va, spo znao sam 
da taj pu njač vi še ni je u fun kci ji.

Tesla auto mo bi li ma, u prin
ci pu, ni je po tre ban ni ka kav 
po se ban pri klju čak jer sti žu sa 
uni ver zal nim pre no snim ko
nek to rom, ali ni je dan res to ran, 
ho tel, tržni cen tar ili bi lo ko ja 
dru ga in sti tu ci ja ni su o bja vi li 
že lju da po de le svo ju uti čni cu 
vla sni ci ma elek tri čnih auto
mo bi la, ni pod ko jim u slo vi ma. 
Je dnos tav no ih ne ma. U sve tu je 
pu nje nje naj če šće bes pla tno, ba
rem za mu šte ri je ako ne za sve, 
a u os ta lim slu ča je vi ma mo gu 
da pla te, re ci mo par king. Ovo je 
na čin o gla ša va nja i do vo đe nja 
mu šte ri ja, ali to ni ko u Srbi ji 
ne ko ris ti. I zra ču naj te ko li ko bi 
vas ko šta lo da vam sva ki dan, 
ceo dan ne ko tro ši stru ju iz va še 
uti čni ce pa to upo re di te sa onim 
što bis te mo ra li da pla ti te za 
do bru re kla mu. Tro fa zni pri klju
čak mak si mal ne sna ge ko štao 
bi pe de se tak di na ra na sat. Tesla 
Model S se iz nje ga mo že kom
ple tno na pu ni ti za oko če ti ri 
sa ta, što je dves to ti nak di na ra.

Dru gi pro blem su uti čni ce. 
Bez do da tnih adap te ra je di
ne upo tre blji ve uti čni ce je su 
stan dar dne mo no fa zne iz ko jih, 
zbog be zbe dnos ti, mo že mo 
i zvu ći do 13 A ili 2,86 kW, o dno
sno pu ni ti brzi nom od oko 14 
km na sat. Ovo je ve ći ni do volj
no za re dov ne dnev ne po tre be, 
ali ni je za ko mo tno pu to va nje na 
du ge sta ze. Za što smo o gra ni
če ni na ovo? Pa, za to što nam 
tro fa zne uti čni ce ni su po ev rop
skim stan dar di ma. U Ev ro pi se 
ko ris te mo no fa zni tip 2 (230 V 
16 A, 18 km/h), pla ve (230 V 32 
A, 36 km/h), tro fa zne crve ne 
(400 V 16 A, 56 km/h) i tro fa zni 
tip 2 (400 V 32 A, do 113 km/h 

ako mo ra te da idete ne ku da gde ne ma su per pu nja ča, bi lo  
ko ja uti čni ca ili stan dar dni pu njač bi će upo tre blji vi, a mo gu se 
na ći po res to ra ni ma, ho te li ma, tržnim cen tri ma, kam po vima...

Lo ka ci je pu nja ča 
u Ev ro pi (da nas)

Evropske i  
domaće utičnice
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s ko li ma o prem lje nim s dvos
tru kim pu nja čem). Pos tav lja nje 
ovih uti čni ca ni je te ško uz od go
va ra ju ću os ta lu in sta la ci ju, ali 
je čes to pi ta nje da li je to slu čaj. 
Vla sni ci mo gu i sa mi na pra vi ti 
adap te re, ali se to ret ko ra di.

To zna či da bi ko ri sni ci elek
tri čnog auto mo bi la u Srbi ji mo
ra li da se... sna la ze. Ako ide te u 
po se tu po ro di ci ili pri ja te lji ma, 
mo že te da se „o gre be te“ za ma lo 
nji ho ve stru je. Ako ide te u ne ki 
ho tel, naj bo lje je do go vo ri ti se 
s nji ma una pred. Ako pu tu je te 
u inos tran stvo, pos to ji šan sa 
da će te na ći mes ta za pu nje nje 
ne du go po sle i zlas ka iz Srbi je, 
re ci mo u So fi ji, u Dro be taTur
nu Se ve ri nu, Te mi šva ru, Ara du, 
Ele ku, Bu dim pe šti, Vu ko va ru, 
itd. Na ža lost, u Grčkoj ih ima 
sa mo oko Ati ne. U Crnoj Go ri 
i Bo sni ih ne ma (pri jav lje nih). 
Duž Hrvat skog pri mor ja ima ih 
u Ma kar skoj, Spli tu, Tro gi ru, 
Ši be ni ku, Za dru, Sta ri gra du i 
Smi lja nu, Ri je ci itd. Slo ve ni ja ih 
je pre pu na.

Pre dla žem svim ugos ti telj
skim in sti tu ci ja ma i tržnim 
cen tri ma da omo gu će pris tup 
svo jim uti čni ca ma. To ni je te
ško a mo že da uči ni mno go. U 
po čet ku ne ve ru jem da će bi ti 
pu no mu šte ri ja, ba rem dok se 
ne o bja vi ne ko li ko bo ljih mes ta 
za pu nje nje i for mi ra do bra pu
ta nja, ali ne će ni šta ni ko šta ti. 
Dok ho te li mo gu da pro đu i sa 

sla bi jim uti čni ca ma, res to ra ni to 
ne mo gu jer se mu šte ri je za drža
va ju kra će. Pu nje nje je mo gu će 
na pla ći va ti i/ili nu di ti bes pla tno 
uz u slu gu – ru čak u res to ra nu, 
par king i/ili so bu u ho te lu, itd. 
Naj bo lje bi bi lo da sa ma drža va 
Srbi ja kon tak ti ra pro i zvo đa če 
(npr. Tesla Motors) i do go vo ri 
uvo đe nje su per pu nja ča na ne ko
li ko klju čnih mes ta na glav nim 
sa o bra ćaj ni ca ma. Za drža vu bi 
ovo u glav nom zna či lo sre đi va
nje pra vil ni ka i do go va ra nje, a 
za Tesla Motors in ves ti ci ju (oni 

pla ća ju i os ta ju vla sni ci). Ko rist 
bi u po čet ku bi la ma nja, ali ka
ko broj elek tri čnih auto mo bi la 
ras te, bi će vi še i onih volj nih da 
nji ma pro đu kroz Srbi ju ili do đu 
ov de i os ta ve deo svo jih pa ra, a 
on da od to ga de la, pre ko po re za 
na za ra de i drža va bi za ra di
la. Na Tesla saj tu vi di se plan 
da do kra ja ove go di ne o tvo ri 
dva su per pu nja ča, je dan neg de 
oko Be o gra da i dru gi oko Ni ša 
(sum njam da će se ovo de si ti na 
vre me), i još dva sle de će go di ne, 
je dan oko Vra nja i je dan neg de 
na po te zu od Va lje va do Uži ca. 
U brza va njem ovog pro ce sa po
mo gli bi smo i se bi i dru gi ma. 
Tre ba lo bi pod sti ca ti i i zgra dnju 
bo ljih pu nja ča, pa i su per pu nja
ča, u mes ti ma u ko ja že li mo da 
pri vu če mo tu ris te. Po no vi mo i 
da Tesla Motors po kla nja svo je 
HPWC ure đa je in sti tu ci ja ma 
ko je ih uči ne jav no dos tu pni ma. 
Nji ho ve lo ka ci je po jav lju ju se na 
e kra nu u ko li ma.

ži vim u sta nu, ne mam ga ražu
U ra zvi je nim zem lja ma ovo 
jes te pro blem, ali re šiv. Vla sni
ci zgra da volj ni su da za drže 
sta na re pa i da pri vu ku no ve i 
ni je ni ka kav pro blem da uve du 
pri klju čno mes to za svo je mu
šte ri je. Pu nje nje se mo že oba vi ti 
i na po slu, jer se čes to i fir me 

di če da ima ju ta kva mes ta. To je 
naj če šće bes pla tno jer je je fti no, 
ali pla ća nje ni je ba uk, po što je i 
da lje da le ko je fti ni je od go ri
va. Tre će naj če šće mes to je su 
par kin zi tržnih cen ta ra. Po en ta 
je da se ne ide neg de da se če ka 
da se pu nje nje zav rši, već se ide 
dru gim po slom to kom ko ga is
ko ris ti mo šan su i za pu nje nje.

U Srbi ji je sve ovo ne ra zvi je
no i te ško. U slu ča ju da ne mo že
te da se do go vo ri te sa do ma rom 
va še zgra de, sa ne kim u fir mi u 
ko joj ra di te ili sa u prav ni kom 

ne ke in sti tu ci je ko ju do volj no 
čes to po se ću je te i do volj no du go 
os ta je te, ovo će bi ti ve li ki iza zov. 
Za pam ti te da s ko li ma s ve li kom 
auto no mi jom mo že te ići re đe na 
pu nje nje, ali on da mo ra te os ta ja
ti du že na tom mes tu.

Ide ja o sve tu sa elek tri čnim 
auto mo bi li ma jes te da će ve ći na 
na ve de nih par kingmes ta, bi lo 
po kri ve na ili ne, ima ti pri ključ
ke. Ovo ni je sku po kao što su 
ne ke dru ge stva ri. Po ce ni i zgra
dnje i o drža va nja je dne ben zin
ske pum pe mo že se na pra vi ti 
mno go ova kvih mes ta, ali se za 
to tre ba spre mi ti i pre ma to me 
ići. Sve sno ur ba nis tič ko pla ni
ra nje i pra vil ni ci bi po mo gli, 
olak ša li i da lje po je fti ni li ovo. 
Elek tro dis tri bu ci ja bi mo gla da 
pro da je stru ju po ne što vi šoj 
ce ni, po go to vo pro la zni ci ma i 
tu ris ti ma, te bi i na taj na čin 
vra ti la in ves ti ci ju. S ob zi rom na 
to da se broj elek tri čnih auto mo
bi la u sve tu po ve ća va, uko li ko 
im ne omo gu ći mo pu nje nje u 
drža vi, ima će mo i ma nje po se
ti la ca pa i ma nje mu šte ri ja ko je 
de vi ze os tav lja ju u Srbi ji, a ne će
mo pod sti ca ti ni na še držav lja
ne na pre la zak na njih.

Auto no mija
Ko li ka je auto no mi ja auto mo bi la 
na fo sil na go ri va? Mo že te li sa 

si gu no šću re ći da ima te „baš to
li ko“ ki lo me ta ra u re zer vo aru? 
Auto no mi ja za vi si od pre vi še 
fak to ra – za pre mi ne re zer vo
ara, tem pe ra tu re (i go ri vo se 
sku plja na hla dnom, pa ga sta ne 
vi še), upo tre blje nom go ri vu, 
vla ge u va zdu hu, kon cen tra ci ji 
ki se oni ka u va zdu hu (ve za no 
za na dmor sku vi si nu), pa da
vi na ma, re lje fu, sta nju pu te va, 
sa o bra ćaj nim u slo vi ma, „ko li či
ni olo va“ u vo za če vom sto pa lu, 
sta nju mo to ra, vrsti gu ma i 
pri tis ku u nji ma, bro ju pu tni

ka i ko li či ni te re ta... Po tro šnju 
obi čno i zra ža va mo u po tre bnim 
li tri ma go ri va za 100 km vo žnje 
u dva slu ča ja – pri grad skoj 
vo žnji i na autopu tu. Do ovih 
bro je va do la zi se po se bnim test 
ci klu si ma i va že sa mo za njih, 
te ih je te ško pos ti ći u stvar nos
ti. Dva bro ja se bi ra ju zbog to ga 
što su mo to ri sa unu tra šnjim 
sa go re va njem na je fi ka sni ji u 
us kom po ja su bro ja o brta ja i sa 
o dre đe nim (naj vi šim) ste pe nom 
pre no sa. U grad skoj vo žnji njih 
stal no „ma ši mo“ jer ide mo ma
lim brzi na ma u sti lu sta nikre
ni i ta man ka da kre ne mo, svu 
ulo že nu ener gi ju u brzo ba ci mo 
na tro še nje ko čni ca (što po sle 
mo ra mo da pla ti mo).

Hi bri dni auto mo bi li po ma
žu oko sta nikre ni si tu aci je, ali 
čis to elek tri čni prak ti čno o kre ću 
si tu aci ju na opač ke – efi ka sni ji su 
pri ma njim brzi na ma ne go ve
ćim, jer se naj vi še bo re s tre njem, 
a ono ras te s brzi nom. Tre nje 
uti če i na kla si čne auto mo bi
le, ali su oni to li ko ne efi ka sni 
van ide al nog bro ja o brta ja da 
sve to pa da u sen ku. Tesla Model 
S je na je fi ka sni ji na oko 3040 
km/h. David Metcalf i nje gov sin 
Adam pre ve zli su svoj Model S sa 
85 kWh ba te ri jom či ta vih 681,5 
km sli čnom brzi nom. Ne dav no 
je  Casey Spencer obo rio taj re kord 
pre šav ši 885 kilometara.

Zva ni čna auto no mi ja je ne što 
pre ko 400 km (se ver no ame
rič ki sis tem) do pre ko 500 km 
(ev rop ski). Ja mo gu da po tvrdim 
da je 400 km la ko pos ti ći na 
autopu tu pri so li dnim vre men
skim u slo vi ma, u klju če nom 
kli mom i nor mal nim brzi na ma 
na autopu tu. Bez ika kvog ra
zmi šlja nja i s pu nom ka bi nom, 
a gre siv nom vo žnjom i kli mom 
mo že se si gur no pre ći pre ko 300 
kilo metara s je dnim pu nje njem. 
Ovo sve va ži za re la tiv no ra van 
re ljef. Vo žnja u zbrdo za hte va će 
vi še ener gi je, a ako ide te sa mo ni
zbrdo, slo bo dno kre ni te sa (sko
ro) pra znom ba te ri jom – pu ni će te 
je to kom vo žnje.

ide ja o sve tu sa elek tri čnim auto mo bi li ma jes te da će ve ći na 
par king‑mes ta, bi lo po kri ve na ili ne, ima ti strujne pri ključ ke

Ko ri sni ci elek tri čnog auto mo bi la u Srbi ji mo ra ju da se...  
sna la ze. zato je naj bo lje proveriti i do go vo ri ti se una pred
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Po red Modela S, je di ni elek
tri čni auto mo bil sa zna čaj nom 
auto no mi jom jes te Tesla Roadster 
s no vom ba te ri jom – de kla ri
san na oko 640 km (vi še ne go 
Model S). Ve ći na os ta lih zav rša
va „ka ri je ru“ po sle oko 100 km, 
os ta li oko 200 km, što ih či ni 
ne do volj nim za du že pu te ve bez 
ra znih po ma ga la ti pa u gra đe nih 
ge ne ra to ra (a to ih či ni hi bri di
ma, sa mo ma lo dru ga či je vrste). 
U ovu gru pu spa da ju Chevrolet 
Volt i BMW i3.

Auto no mi ja zimi
Zi mi tro ši mo vi še go ri va, iako 
je ono gu šće – ne ka is tra ži va nja 
po ka zu ju da ben zin ski auto mo
bi li tro še čak do 30 od sto vi še 
zi mi ne go le ti. Elek tro mo to ri 
ne ma ju taj pro blem – ako ni šta 
dru go, efi ka sni ji su hla dni. 
Pre vi še hla dno vre me ipak ne 
vo le ni ba te ri ja ni lju di unu tar 
vo zi la – i je dne i dru ge mo ra mo 
gre ja ti da bi se ose ća li do bro. 
Kod kla si čnih auto mo bi la to
plo ta je ot pad ko jeg se mo ra mo 
ka kota ko re ša va ti, te je zi mi 
sa mo pre u sme ra va mo u ka bi nu 
ra di gre ja nja. Kod elek tri čnih 
auto mo bi la ta kvog ot pa da 
prak ti čno da ne ma, te to plo tu 
mo ra mo volj no pro i zves ti, do da
tno tro še ći ener gi ju iz ba te ri je. 
Zi mi se, da kle, ba te ri ja ko ris ti ne 
sa mo za vo žnju već i za gre ja nje, 
sli čno kao što se ko ris ti i za hla
đe nje (kli maure đaj) le ti. Gre
ja nje, do du še, za hte va zna tno 
vi še ener gi je od hla đe nja. Ovo je 
na ji zra že ni je na po čet ku – po sle 

to ga do volj no je sa mo o drža va ti 
tem pe ra tu ru ba te ri je i ka bi ne, 
„do da va njem“ ono li ko to plo te 
ko li ko nam „is cu ri“ na po lje.

Mo je is kus tvo ka že da pri 
vrlo nis kim tem pe ra tu ra ma 
(re da 25 °C) i po de še nom pri ja
tnom unu tra šnjom tem pe ra tu
rom od oko +22 °C po tro šnja po 
pre đe nom ki lo me tru mo že da 
se po ve ća i do 3050%, o dno
sno da se auto no mi ja sma nji 
za 2333%. Kod elek tri čnih 
auto mo bi la ma le auto no mi je ovo 
je zna čaj no i ose tno – o dje dnom 
ima te, re ci mo, sve ga 70 km 
auto no mi ju umes to 100 km, i to 
u ide al nom slu ča ju. Kod vo zi la 
sa ve ćom auto no mi jom ovaj 
pro blem se ne ose ća to kom re
dov ne dnev ne upo tre be i sa mo 
do la zi do i zra ža ja to kom du gih 
pu to va nja. Re al na auto no mi
ja mo de la S pri ovim u slo vi ma 
i zno si ne što vi še od 300 km pri 

„le poj“ vo žnji po autopu tu, ma
nja pri a gre siv noj. Pri ma njim 
brzi na ma do la zi do in te re san tne 
po ja ve – sma nju je se po tro šnja 
ener gi je na po gon, ali sva ki pre
đe ni ki lo me tar tra je du že i du že 
tre ba da se gre je. Zbog ovo ga je 
zi mi na je fi ka sni ja brzi na ve ća 
ne go ona le ti – jer tre ba po žu ri ti 
i po be ći od hla dno će.

Na ne ki na čin, sve vrste 
auto mo bi la po go đe ne su u is toj 

me ri, ali efe kat se ose ća ne što 
vi še sa elek tri čnim auto mo bi li
ma jer im je auto no mi ja u star tu 
ne što ma nja.

S dru ge stra ne, elek tri čni 
auto mo že da za gre je ka bi nu pre 
po las ka bi lo gde, čak i u za tvo
re noj ga ra ži, i mo že se ak ti vi ra ti 
po mo ću a pli ka ci je na mo bil nom 
te le fo nu. To kom ovo ga tro ši će 
ener gi ju iz mre že ako je pri klju
čen na nju i ba te ri ja će os ta ti 
pu na. Is to va ži i za hla đe nje. Ni
ko vam, nig de u sve tu, ne će za
me ri ti što se di te u elek tri čnim 
ko li ma na par kin gu i gre je te se 
ili hla di te, dok je ovo po neg de 
za bra nje no s kla si čnim ko li ma 
zbog za ga đi va nja i ri zi ka od tro
va nja u za tvo re nom pros to ru.

O drža va nje i po u zda nost
Na kla si čne auto mo bi le smo 
na vi kli – zna mo šta sve ide uz 
njih, čak i ka da ne zna mo šta 

svi ter mi ni ta čno zna če. U pi
ta nju su kom pli ko va ne ma ši ne 
s ne bro je no mno go de lo va ko je 
prvo tre ba na pra vi ti i sklo pi ti 
baš ka ko tre ba, a za tim o drža
va ti i po prav lja ti po po tre bi. 
Sva ki deo, po go to vo po kre tni, 
sa so bom no si ri zik kva re nja. 
Po kre tni de lo vi se, pri ro dno, 
i tro še pa pos to je re gu lar ni 
in ter va li ka da ih tre ba me nja
ti. Po me ni mo ne ke pod sis te

me: sis tem za do vod go ri va, 
u klju ču ju ći tu i fil te re, pum pe i 
bri zgalj ke, elek tri čni sis tem sa 
aku mu la to rom, star ter mo to ri
ma (an la se ri ma), al ter na to ri ma, 
sis te mom za pa lje nje go ri va u 
ben zin skim mo to ri ma, sis
tem za po dma zi va nje, sis tem 
za hla đe nje, sis tem za do vod (i 
kom pre si ju) va zdu ha, glav ni 
po gon ski deo – blok mo to
ra, kli po vi, ra di li ca, i zduv ni 
sis tem po čev od ven ti la pre ko 
ka ta li za to ra, fil te ra, itd., za tim 
kom pli ko va ni vi šes te pe ni pre
nos s la me lom ili auto mat ski, 
kon trol ni sis tem za op ti mi za ci
ju ra da mo to ra, po tro šnje go ri va 
i za ga đe nja u klju ču ju ći tu i 
sen zo re, ho mo ki ne tič ki zglo bo
vi, kar dan i sis tem za po gon na 
sva če ti ri toč ka, ko či oni sis tem 
s pa kno vi ma, dis ko vi ma, sis
tem pro tiv pro kli za va nja... U 
sva kom od ovih sis te ma ima 

ba rem po ne ko li ko de lo va ko ji 
mo ra ju re dov no da se me nja ju, 
što zbog je dnos tav nog tro še nja, 
što zbog kva ro va. Ulje i fil te re 
tre ba lo bi da me nja mo na sva
kih 800016000 km (za vi sno 
od mo to ra), ali ne re đe ne go 
sva kih šest ili 12 me se ci. Zna mo 
svi da „baš i ne mo ra“, ali ta kvo 
po na ša nje ko šta na dru gi na čin. 
Ko čni ce se me nja ju re dov no na 
par de se ti na hi lja da ki lo me ta ra, 

Kao što se u kla si čnim auto mo bi li ma ha ba ju ci lin dri i os ta li de‑
lo vi, u elek tri čnim na elek tron ski na čin sta re elek tri čni de lo vi, a 
po naj vi še glav na ba te ri ja koja je e kvi va lent re zer vo ara
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za vi sno od a gre siv nos ti vo žnje. 
Mo ra mo da pa zi mo i na ka iše ve 
i/ili lan ce – u slu ča ju da to ne 
ra di mo ri zi ku je mo ve li ku šte tu.

Hi bri dni auto mo bi li ovu si
tu aci ju ne po prav lja ju. Na pro tiv, 
oni sa mo do da ju još je dan ceo 
sis tem na sve to – elek tri čni 
po gon. Je di ne dve olak ši ce je su 
da je elek tri čni mo tor mo gu će 
upo tre bi ti i kao star ter i kao 
al ter na tor, ako se na to o bra ti 
pa žnja i da re ge ne ra tiv no ko
če nje zna tno sma nju je tro še nje 
pa kno va i dis ko va. U oba slu ča ja 
tu je i spre ga dva sis te ma, ko ju 
ta ko đe tre ba na pra vi ti i o drža
va ti. Elek tri čni i ben zin ski mo
to ri su ra zli či ti i po „tem pe ra
men tu“ pa i na to tre ba o bra ti ti 
pa žnju to kom di zaj ni ra nja.

Da ne bih dva pu ta opi si vao 
je dno te is to, pre ći će mo na čis to 
elek tri čne auto mo bi le. Sve što 
mo ra da se na pra vi i o drža va u 
nji ma va ži i za hi bri de jer i oni 
ima ju te de lo ve, u is tom bro ju, 
sa mo u ma njoj i sla bi joj me ri. 
Šta od sve ga go re na ve de nog 
ima ju čis to elek tri čni auto mo
bi li? Sis tem za do vod go ri va 
za me njen je ba te rij skim, bez 
fil te ra. U ko li ma sa in duk ci
onim mo to rom – ina če izu mom 
Ni ko le Te sle – ulo gu pum pi i gra 
elek tron ski in ver ter ko ji ne ma 
po kre tnih de lo va. Ulo gu bri
zgalj ki i gra ju na mo ta ji u sta to ru 
mo to ra. Ne ma po tre be za star
te ri ma/an la se ri ma i al ter na to
ri ma – sam cen tral ni mo tor ra di 
sve. Ne pos to ji pa lje nje. Hla đe nje 
pos to ji u ma njoj i je dnos tav ni

joj me ri, po što se či tav sis tem 
sa sve ba te ri jom mno go ma nje 
gre je. Mo tor no ulje ne pos to ji. 
Ne ma sis te ma za do vod va zdu
ha jer ni je po tre ban. E kvi va len ti 
kli po va ne pos to je u ma te ri
jal nom smi slu, za me nju je ih 
ro ta ci ono ma gne tno po lje. Ve zu 
kli po va i ra di li ce za me nju je je
dan je di ni ko mad me ta la – ro tor. 
I zduv ni sis tem ni je po tre ban jer 
ne ma šta da se i zdu va. Vi šes te
pe ni pre nos i me njač bi lo ko je 
vrste prak ti čno je ne po tre ban 
(za pra vo sme ta). U kla si čnim 
ko li ma on je ne op ho dan jer 
je mo tor na je fi ka sni ji (re al no 
naj ma nje ne efi ka san) sa mo pri 
vrlo spe ci fi čnom bro ju o brta ja, 
a u svim dru gim je oča jan, te 
mo ra mo me nja ti ste pen pre no
sa da bi smo o drža va li taj broj 
o brta ja. Kon trol ni sis tem pos to
ji, ali ne mo ra da bri ne o to li ko 
pa ra me ta ra ti pa ka rak te ris ti ke 
va zdu ha, sme še i o za ga đe nju. 
U kla si čnim auto mo bi li ma 
mo to ri su u glav nom na pred jer 
bi pre dnji prtlja žnik bio bi vrlo 
ma li zbog mes ta ko ji za uzi ma ju 
toč ko vi. Elek tro mo to ri su ma nji 
od ben zin skih is te sna ge pa ih 
je mo gu će „sa kri ti“ po za di... ili 
na pred... ili na oba mes ta. Zbog 
to ga se po je dnos tav lju je sis tem 
zglo bo va i sma nju ju stre so vi, 
te olak ša va po gon na sva če ti ri 
toč ka. Ko čni ce su ma njevi še is
te, ali se u mo de li ma sa do brim 
re ge ne ra tiv nim (elek tri čnim) 
ko če njem ko ris te i tro še da le ko 
ma nje. Re ci mo, za Toyotu Prius 
vla sni ci jav lja ju da ko čni ce tra ju 

i po 300.000 km, a za Tesla 
Model S pre dvi đa ju još vi še. Ve ći 
pro blem pos ta je nji ho vo rđa nje 
ne go tro še nje.

Šta se re dov no me nja (i kva
ri) u elek tri čnim auto mo bi li ma? 
Kao i za bi lo ko ji dru gi mo del, 
mo že mo sa mo da na ga đa mo, ali 
is to ri ja, is kus tvo i či nje ni ce već 
uka zu ju na ne ke stva ri. O bra ti te 
pa žnju da elek tri čni auto mo bi li 
ne ko ris te ne ke re vo lu ci onar no 
no ve kom po nen te za ko je ne 
zna mo ka ko da ih na pra vi mo 
do bro, već de lo ve ko je usav rša
va mo u dru gim ma ši na ma još 
od do ba Ni ko le Te sle. U čis to 
elek tri čnom po go nu pos to ji 
je dno ci fren broj po kre tnih de
lo va – sam ro tor mo to ra (ko mad 
me ta la), vrlo je dnos ta van di rek
tan pre nos ko ji ne ma ni ri kverc 
ni ne u tral (ne po tre bno, una zad 
se ide ta ko što mo tor o kre će na 
dru gu stra nu) i lo kal ni di fe ren
ci jal i zglo bo ve do toč ko va. To 
je sve, što zna či da ima ma nje 
trlja nja i ha ba nja. Sa mi elek
tro mo to ri su ve oma po u zda ne 
na pra ve. In ver ter je naj ri zi čni ja 
elek tron ska kom po nen ta, ali 
je sa mo elek tron ska. Kon tak ti/
spo je vi sa ba te ri jom no se deo 
ri zi ka – u slu ča ju Tesla Modela 
S svi glav ni de lo vi po kri ve ni su 
ga ran ci jom od osam go di na, sa 
ne o gra ni če nom vo žnjom, ne ra
ču na ju ći gu me, ko čni ce i sli čnu 
po tro šnu ro bu.

Je di na stvar ko ja će ve ro va
tno pos ta ti stvar re dov ne za me
ne jes te ma li 12 V aku mu la tor 
ko ji na pa ja kon trol ne ure đa je, 
ra ču nar, itd. Za ra zli ku od aku
mu la to ra u kla si čnim auto mo bi
li ma, u Mo de lu S ovaj aku mu la
tor kon stan tno na pa ja ra ču nar, 
a pov re me no se do pu nja va iz 
ve li ke, glav ne ba te ri je. Zbog to
ga mu je ži vo tni vek kra ći ne go 
bra ći u kla si čnim auto mo bi li ma 
i mo že bi ti da će bi ti po tre bna 
re dov na za me na (sva kih par 
go di na) uko li ko se ne na đe ne ko 
bo lje re še nje. Tre ba na po me nu ti 
da je ovo ma nji aku mu la tor ne go 
onaj u kla si čnim ko li ma i ne ko
šta mno go – ce na za me ne mo že 
se upo re di ti sa je dnom pro me
nom ulja u kla si čnim ko li ma is te 

kla se. Os ta tak ko la je ma njevi še 
is ti – bra ve, šar ke, auto mat ski 
pro zo ri, gu me, ra dio i ra ču na ri, 
itd. Ta do da tna o pre ma je dna ko 
će se kva ri ti bez ob zi ra na vrstu 
po go na, ta ko da o to me ne vre di 
ni dis ku to va ti ov de.

Kao što se u kla si čnim 
auto mo bi li ma ha ba ju ci lin dri i 
os ta li de lo vi, u elek tri čnim na 
elek tron ski na čin sta re elek tri
čni de lo vi, a po naj vi še glav na 
ba te ri ja, e kvi va lent re zer vo ara. 
Li ti jum ske ba te ri je ima ju i zvan
re dne ka rak te ris ti ke, ali i da lje 
pa te od gu bit ka ka pa ci te ta. Što 
je ba te ri ja sta ri ja, to vam je auto
no mi ja ma nja. Efe kat mo že da 
se uma nji u ve li koj me ri o drža
va njem ko rek tne tem pe ra tu re 
ba te ri je (čak i ka da vo zi lo sto ji, 
re ci mo gre ja nje zi mi, hla đe nje 
to kom pu nje nja, po go to vo le ti). 
Ba te ri ju ni ka da ne tre ba pu ni ti 
pre ko ili pra zni ti is pod ne kog 
ni voa. Zbog to ga 0% ni je stvar
no pra zna ba te ri ja, već „be zbe
dno pra zna“, a 100% ni je skroz 
pu na, ne go „be zbe dno pu na“. 
Šta je be zbe dno pu no a šta pra
zno, za vi si od pro i zvo đa ča. Tesla 
Model S sa ba te ri jom de kla ri sa
nom stan dar di ma na 85 kWh 
za pra vo ko ris ti sa mo oko 73,5 
kWh od sve ga to ga a pre os ta lih 
11,5 kWh je u ra znim „za šti
tnim zo na ma“. Da se ko ris ti ceo 
ka pa ci tet auto no mi ja bi bi la u 
pro se ku do 6070 km ve ća, ali 
bi ži vo tni vek ba te ri je bio kra ći. 
S dru ge stra ne, ne ki dru gi pro
i zvo đa či ne dav no su po ve ća li 
auto no mi ju svo jih elek tri čnih 
auto mo bi la sa oko 80 km na 
oko 100 km čis to eli mi na ci jom 
ove za šti tne zo ne, što baš i ne 
uli va po ve re nje. Tesla, ta ko đe, ne 
ko ris ti ve li ke će li je ko je bi bi le 
pu nje ne (i pra žnje ne) ve li kim 
stru ja ma, već hi lja de ma lih 
će li ja, ta ko da se ja či na stru je 
po će li ji sma nju je, do dir na pov
rši na ba te ri je ko ri sna hla đe nju 
i gre ja nju po ve ća va i even tu al ni 
de fek ti lo ka li zu ju.

Tre ba is to zna ti i da li ti jum
ske ba te ri je gu be ka pa ci tet brže 
uko li ko su du že na pu nje ne vi še. 
Re ci mo, ako drži te ba te ri ju stal
no na pu nje nu na oko 5060%, 
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ka pa ci tet će se gu bi ti zna tno 
spo ri je ne go ako je stal no drži te 
na 90100%. Zbog to ga je pre
po ru ka da pu ni te ba te ri ju ono
li ko ko li ko vam je po tre bno i da 
je „še ta te“ oko 50%. Ka da ide te 
na dug put, slo bo dno pu ni te do 
100% ali, ka da na pu ni te, ne če
kaj te da ni ma već je tro ši te.

Ne dav ni re al ni sta tis tič ki 
po da ci (ko ji ni su do bi je ni kon
tro li sa nim tes to vi ma, već od 
auto mo bi la „iz div lji ne“) iz Tesla 
Roadstera i Mo de la S po ka zu ju 
gu bit ke u pro se ku od 2 do 5% 
ka pa ci te ta i po sle ne ko li ko go di
na i mno go pre đe nih ki lo me ta ra 
(pre ko 100.000). Ovo mo že te 
upo re di ti s po ve ća njem po tro
šnje go ri va kod sta ri jih mo to ra.

Ko li ko su to do bre ves ti, 
to li ko pos to ji i je dna ne zgo dna 
– ba te ri ja je sku pa. Mo že mo se 
na da ti da će ce ne ba te ri ja nas
ta vi ti da pa da ju bar ono li kom 
brzi nom ko li ko su i do sa da – 
oko 15% go di šnje, a Tesla Motors 
pra vi spe ci jal nu „gi ga fa bri ku“ 
s di rek tnim ci ljem da još brže 
oba ra ovu ce nu efi ka sni jom i 
bržom pro i zvo dnjom u ve ćim 
ko li či na ma. Ako pret pos ta vi
mo po je fti nje nje od sve ga 10% 
go di šnje i po tre bu da se ba te ri ja 
za me ni no vom za de set go di na, 
pod ovim u slo vi ma, ba te ri ja bi 
ko šta la oko je dnu tre ći nu da na
šnje ce ne. Uz pu nih 15% po je
fti nje nja go di šnje, ce na pa da na 
pe ti nu za de set go di na. Pla no vi 
su o zbilj ni jer Tesla pla ni ra ceo 
no vi eko nom ski mo del auto
mo bi la po ce ni ko ja je ve ro va
tno sli čna da na šnjoj ce ni sa mo 
ba te ri je Mo de la S, a ve li kog 
ka pa ci te ta. S ob zi rom na to da 
je ovo je di ni ve li ki i de li mi čno 
oče ki va ni tro šak, mo že mo ga 
upo re di ti sa uku pnim oče ki va
nim tro ško vi ma o drža va nja i 
po prav ki kla si čnog auto mo bi la. 
Mo gu vam re ći da je me ne vi še 
ko šta lo o drža va nje mog pret ho
dnog ben zin ca u ovom pe ri odu 
ne go što bi no va ba te ri ja tre ba lo 
da me ko šta pod ovim u slo vi
ma. Pri tom mom ben zin cu ni je 
za me njen mo tor i ni je pos tao 
no vi auto, dok bi u slu ča ju Tesla 
Modela S no va ba te ri ja prak ti

čno zna či la i no vi ži vot, a la ko bi 
mo gla bi ti i bo lja ne go ova ko ju 
sa da imam – re ci mo mo gla bi 
bi ti ve ćeg ka pa ci te ta.

U Fran cus koj ima ju dru ga
či ji pris tup pro ble mu ba te ri je. 
Na ime, auto mo bil mo že te da ku
pi te bez ba te ri je, a sa mu ba te ri ju 
i znaj mlju je te i pla ća te me se čno. 
Ona ni je va ša, a to zna či da vas 
ne bri ne šta će sa njom bi ti jer vi 
ima te pra vo na is prav nu ba te ri
ju. Pro blem je sa mo šta se de ša
va ako pres ta ne po nu da ba te ri je 
za kon kre tan auto mo bil.

Ser visi
Ser vis elek tri čnog auto mo bi la 
mo že da pred stav lja o zbi ljan 
pro blem. Auto mo bi le tra di ci
onal nih pro i zvo đa ča mo že te 
o dves ti u nji ho ve ov la šće ne 
ser vi se gde će vas ra do do če ka ti 
jer su po prav ke sku plje (iako re
đe), pros to za to što su u pi ta nju 
ra zli či ti auto mo bi li. Pi ta nje je 
ko li ko će lo kal ni maj sto ri zna ti 
da se po za ba ve onim što prak ti
čno ni ka da ni su vi de li.

U fir mi Tesla Motors su vrlo 
stro gi po ovom pi ta nju i o tva
ra ju sa mo svo je ra dnje i ser vi se 
s pro pi sno tre ni ra nim lju di ma. 
Ne vo le ni ka da lju di ku pu ju 
nji ho ve pro i zvo de i o dvo ze u 
zem lje u ko ji ma ne ma ju ser vi se, 
a ka mo li da ih pro da ju u nji ma, 
jer že le da o drže ni vo u slu ge 
ka kav se ret ko vi đa. Oni ima ju 
i mo to da pro i zvo đač ne sme da 
za ra đu je na po prav ka ma, već 
na pla ću ju mi ni mum ko ji mo gu 
ako već stva ri ni su u ga ran ci
ji. Na ža lost, ne ma ih u Srbi ji 
pa bis te mo ra li da ih tra ži te u 
inos tran stvu. Naj bli ži na ma su 
u Gra cu, Be ču, Lin cu, Min he
nu i da lje. Da smo u Ev rop skoj 
uni ji mo gli bi smo da do ku pi mo 
nji ho vu u slu gu da do đu po vas 
bi lo gde ra di po prav ke, što i zno
si oko dva ev ra po ki lo me tru (u 
oba sme ra).

Be zbe dnost
O be zbe dnos ti auto mo bi la mo že 
pu no da se pri ča, ali nas ov de 
in te re su ju sa mo spe ci fi čnos
ti elek tri čnih auto mo bi la, ne 
ka rak te ris ti ke ko je ne za vi se 

od po go na. Bi tne i za nim lji ve 
stva ri o ko ji ma čes to pri ča
ju i oni ko ji ni su upu će ni je su 
mo tor (ve li či na i po zi ci ja), i zvor 
ener gi je (po zi ci ja i za pa lji vost), 
i zduv ni ga so vi i je dnos tav nost 
vo žnje. Kod o grom ne ve ći ne 
kla si čnih auto mo bi la (ve li ki) 
mo tor sa unu tra šnjim sa go re
va njem na la zi se u pre dnjem 

de lu, is pred vo za ča i pu tni ka. U 
slu ča ju fron tal nog (s)uda ra, taj 
mo tor pre no si svu si li nu udar ca 
na pre dnji deo pu tnič ke ka bi ne i 
ne ap sor bu je prak ti čno ni ma
lo ener gi je. Elek tro mo tor is te 
sna ge zna tno je ma nji i mo že 
se pos ta vi ti bi lo gde, ta ko da ne 
sa mo da os ta je dov ljno pros to ra 
za ap sor bo va nje ener gi je udar ca 
ne go, čak i da je di rek tno na 
me ti uda ra, ne će bi ti na pu ta nji 
ka pu tni ci ma. U Tesla Model S 
mo gu bi ti do dva mo to ra, prvi 
po za di, dru gi na pred. I je dan i 
dru gi pos tav lje ni su nis ko.

U slu ča ju o šte će nja mo to ra 
sa unu tra šnjim sa go re va njem 
iz nje ga mo že da po čne da cu ri 
za pa lji vo, te čno go ri vo ko je mo
že da se pro ši ri na ra zne stra ne 
– ne će bi ti lo ka li zo va no. Ako se 
sli čno de si sa elek tro mo to rom, 
mi bi smo u naj go rem slu ča
ju ima li ži ce pod na po nom od 
re da 400 V (ali je dno smer nim, 
s ba te ri je) što je da le ko ma nje 
opa sno po lju de. U slu ča ju krat
kog spo ja, mo že se de si ti da će 
za gre ja ti me tal, čak i do to plje
nja, a ka da se to de si, tok stru je 
pres ta je za je dno s gre ja njem. I 
kla si čni i elek tri čni auto mo bi li 
ima ju do da tne sis te me za za šti
tu od cu re nja go ri va ili stru je.

U slu ča ju o šte će nja re zer vo
ara, mo že do ći do cu re nja go ri va 
i do va tre. U go rem slu ča ju, 
ako se za de si var ni ca unu tar 
re zer vo ara, mo že do ći do pra ve 
ek splo zi je. Ova opa snost je naj
ve ća ako vam je re zer vo ar pun 
neg de do oko o smi ne, jer ta da 
sa drži is pa re nja u na jek splo

ziv ni joj kon cen tra ci ji. U sko ri je 
vre me bi lo je „po pu lar no“ ne što 
no vo – va tra iz ba te ri ja elek tri
čnih auto mo bi la. Is pos ta vi lo se 
da ovo po tvrđu je i zre ku da je 
vest ako čo vek uje de psa, a ne 
pas čo ve ka. Ove va tre su sta tis
tič ki re đe od onih u kla si čnim 
auto mo bi li ma, lo ka li zo va ne su 
i ge ne ral no su ma nje opa sne. 

Me đu tim, je su za nim lji vi je za 
gle da nje jer u naj go rim slu ča
je vi ma li če na mi niva tro me te 
– po la ko po či nju i du go tra ju. 
Lju di su u glav nom pro šli bez 
pov re da u ovim slu ča je vi ma, a i 
sa držaj ka bi ne ni je o šte ćen dok 
je va tra go re la oko lo. Je dna spo
re dna stvar oko ba te ri ja ta ko đe 
je za nim lji va u slu ča ju Mo de la 
S. Ba te ri ja je o grom na (ceo pod 
ka bi ne) i čvrsta, te oja ča va sa mu 
školj ku i ta ko šti ti pu tni ke od 
svih uda ra, osim odo zgo.

U slu ča ju da pu tni ci iz 
bi lo kog ra zlo ga – sve sno ili 
ne – os ta ve u klju čen mo tor u 
za tvo re nom pros to ru, do ći će do 
stva ra nja do volj no u gljenmo
nok si da da ih po tru je. Ovo me 
nije potre bno do da tno o bja šnje
nje. Ni šta sli čno ne pos to ji sa 
elek tri čnim auto mo bi li ma.

Dok ve ći na mo že sma tra ti 
da je je dnos tav nost vo žnje stvar 
uče nja i prak se, či nje ni ca je da 
ako je ne što lak še na uči ti, te že je 
i na pra vi ti gre šku. Čis to elek tri
čni auto mo bi li su je dnos tav ni ji 
jer im ni je po tre ban me njač (ni 
ru čni ni auto mat ski), a ima
ju da le ko pre ci zni ju kon tro lu 
u brza nja bez „ska ka nja“ i trza
nja kod kla si čnih mo to ra. Pre ko 
sve ga to ga pos to ji do da tni, re ge
ne ra tiv ni, sis tem za ko če nje ko ji 
mo že da us po ri auto mo bil čak 
i ako me ha nič ki sis tem pres ta
ne da ra di iz bi lo kog ra zlo ga. 
U krat ko, mno go ar gu me na ta u 
pri log elek tri čnog po go na, a u 
sle de ćem bro ju će mo se ba vi ti 
onim naj va žni jim adu tom – ce
nom pre đe nog ki lo me tra.

Čis to elek tri čni auto mo bi li su je dnos tav‑
ni ji jer im ni je po tre ban me njač, a ima ju 
da le ko pre ci zni ju kon tro lu u brza nja
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